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Lux cu democraţia.
I (vn). »Şi eu sunt tot atât de bun 
£ aderent al votului universal ca şi 
r  Iusth« —  a răspuns în un ton fleg- 
l matic Khuen Hedervâry în parlamen

tul din Budapesta la acuzele ce i-se 
ridicau, că el n-ar fi prietinul votului 
universal.

Să ne oprim puţin la această 
frază spusă aşa în treacăt şi în un 

[ ton nepăsător.
Un oarecare ar crede, că aceste 

câteva cuvinte au fost mai mult in- 
f spiraţia unui moment, care a provo- 
[ cat o semnificativă căscătură de gură 
[ în sânul opoziţiei şi care a rupt din 
[ gura neîndemânaticului Iusth câteva 
[ rupturi de vorbărie fără nici —  un 
[ fond.
I Nimic mai greşit. Cel ce şi-ar 
i face o astfel de părere, ar dovedi o 

prea o puţină înţelegere a „spiritu- 
j luia politic, de care sunt conduşi a- 

ceia cari hotărăsc destinele acestei 
| ţări de atâta amar de vreme.

Fraza din cestiune e produsul 
instantaneu dar foarte natural şi lo
gic chiar —  al mentalităţii, care nu 

; e numai a unui singur om, ci a unui 
nesfârşit şirag de indivizi, cari toţi 
la olaltă formează classa a toate ho- 

W'târâtoare asupra agendelor de stat 
F din această ţară. Acest ripost în alte 
■ situaţii i l-ar fi putut face de pildă 

Iusth tot aşa de bine producând a- 
ceeaşi nedumerită căscătură de gură 

j; —lui Khuen. Pentrucă în caleidoscopul 
; din Budapesta multe minuni se în

tâmplă, ba în vremea din urmă se 
face şi lux —  lux cu democraţia. In
divizi, cari în viaţa lor n-au simţit 
în sufletul lor necesitatea imperativă 

i a democratismului, astăzi se întrec în 
! a declama lozince democratice şi a se 
: învinui reciproc cu lipsa de simţă

minte democratice. E într-adevăr co

mic. Dar un comic de —  un grozav 
colorit. Va produce el pe buze zâm
bete, dar în suflet trezeşte o adevă
rată furtună, căci cu el se persiflează 
tot ce mai poate forma chezăşia vieţii 
viitoare a milioanelor de cetăţeni: 
democraţia sinceră

Durere, lui Khuen îi dă mâna 
să-şi bată joc de votul universal, căci 
el care-şi cunoaşte aşa de bine to
varăşii, ştie foarte bine, că în ceeace 
priveşte votul universal, în fond nu 
e nici o deosebire între el şi Iusth. 
Şi unul şi altul pretind o oarecare 
supremaţie, amândoi sunt aderenţii 
unui conservatism, care-şi întinde ră
dăcinile până în spre evul mediu. Şi 
unul şi altul nutresc nişte gânduri 
ascunse, înăbuşe ceva în sufletul lor, 
propovăduesc votul universal numai 
pentru anumiţi cetăţeni.

De aceea cuvântul lui Iusth n’are 
răsunet, de aceea în suflete nu arde 
entuziasmul necesar pentru o idee 
atotmântuitoare cum e votul univer
sal. El nu e democratul sincer, el nu 
e omul pătruns de ideea puternică a 
înfrăţirei rasselor şi cuvântul lui nu 
scormoneşte patimi, nu aprinde pasiu
nile omeneşti, nu trezeşte flacăra în
sufleţirii nu provoacă porniri neîndu
rate de gloate entuziaste, cari cu stă
ruinţă de fer să pretindă înfăptuirea 
ideii mântuitoare.

Iusth e sclavul anumitor idei în
vechite, din cătuşele cărora nu e cu 
putinţă să scape, căci peste puterea 
lui de cugetare e atotstăpânitoare 
mentalitatea unei anumite colectivi
tăţi de oameni, căreia să-i zicem şi 
rassă, care nu-i îngăduie să simtă, să 
vorbească şi să facă altfel decât cum 
pretind interesele atavice ale acestei 
colectivităţi.

Nu este Iusth omul acestui se
cul, ci o măruntă rămăşiţă a unei 
epoce, când începea să se agite ceva,

să se pretindă ceva, să se protesteze 
cât de cât împotriva unor regime 
despotice, să se susţie chiar anumite 
idei. Numai atât.

5 Şi Khuen idem. D-J Iusth ar fi 
poate chiar mai vajnic decât actualul 
ministru preşedinte, căci cum acela 
dispune de o cultură mai inferioară 
şi de-o fire mai primitivă decât ace
sta, teamă ni-e că guvernarea lui nu 
s-ar deosebi de loc de regimul puţin 
uman al coaliţiei cea cu Apponyi în 
proţap.

Iusth e un şovinist în înţelesul 
adevărat al cuvântului. El doreşte 
supremaţia rassei maghiare, luptă 
pentru concentrarea tuturor agende
lor publice în mânile neamului ma
ghiar şi acest gând i-a răuşit să-l 
coboare şi ’n capul lui Bokányi a to
varăşului său de conducere, care în- 
tr-o adunare socialistă l’a şi vestit 
supuşilor săi spunând întocmai ca 
Bebel despre socialiştii germani, că 
socialiştii maghiari vor şti să apere 
cu sângele lor cultura şi naţionalita
tea maghiară.

Khuen e reprezentantul oligar
hiei maghiare. In numele acesteia vor
beşte şi luptă el. Dar cine oare n-a 
observat, că în timpul din urmă in
teresele rassei maghiare cam concor- 
dează sau cel puţin se fac anumite 
nizuinţe ca acele interese să fie aduse 
în concordanţă cu interesele classei 
conducătoare? Legi şi ordinaţiuni pe 
faţă ca şi secrete justifică evident a- 
ceste bănueli şi ne face să credem, ba 
s’avem chiar nestrămutata convingere, 
că întreg neamul maghiar e într-o 
singură tabără, ori cât de felurite ar 
fi formele, prin cari se afirmă acest 
neam, fondul lui este unul şi nedes
părţit.

Khuen, Iusth şi Bokányi ori cât 
ar vorbi ei de felurit, simt cu toţii

într-un singur fel, au cu toţii acelaş 
şi un singur ideal.

Din felul lor de a fi, din acest 
haos de falsităţi, tot mai mult ne 
convingem, că ei fac mai mult un 
riscat lux cu ideile democratice şi 
nu ne vine de loc să credem, că a- 
ceşti domni ar fi deja copţi pentru 
înaltele idei vitale, pe cari le discută 
cu adevărată pasiune alte neamuri.

Consiliu  m inisterial. Joi dela oarele 
5 până după 7 s’a ţinut un consiliu ministerial în 
Budapesta. Au fost prezenţi toţi miniştri, afară 
de Lukács. S ’au rezolvat chestii cerente şi s’a dis
cutat instrucţia, ce s’a dat exmişiior guvernului 
spre a trata cu guvernul austriac în chestia im
portului de carne din Argentina.

C81D6F8. După şedinţa zgomotoasă de 
Joi, cu bătaie şi tumult uriaş, ieri a fost 
o şedinţă mai liniştită. La început ca
mera s’a ocupat, ca de obiceiu, cu votări 
nesfârşite, a vorbit apoi la proiect un 
singur deputat, contele Károlyi József, în 
numele independiştilor în afară de partide.

Discuţia proiectelor de reforme mili
tare progresează cu greul

Aplanarea conflictului turco-albanez.
O telegramă din Cetinje anunţă, că a in
tervenit un deplin acord cu ministrul Tur
ciei în ceaace priveşte cele 12 puncte ale 
amne8tiei. Ministrul Turciei a adus la cu
noştinţa şefilor insurgenţilor această ştire 
la Podgoriţa, fiind faţă miniştri de răz- 
boiu şi de interne muntenegreni precum 
şi câţiva generali. Ministrul Turciei a re
mis apoi unuia din şefii insurgenţilor o 
copie a concesiunilor semnate de dânsul. 
Ministrul de interne a comunicat Maliso- 
rilor, că voinţa regelui este ca insurecţiu* 
nea să se sfârşească şi ca Malisorii să se 
întoarcă îndată la căminurile lor spre a 
nu perde fructul concesiunilor obţinute şl 
de care trebue să fie mulţumiţi. Cu toate 
că se află câţiva agitatori străini printre 
Malisori, se speră că toţi se vor înapoia 
la vetrele lor în foarte scurtă vreme.
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O mireasă fără prejudecăţi.
De A. Cehov.

Maxim Kusmici Saljutov era bine 
Lfăcut, lat în umeri, chipeş la arătare. Ai 
li putut spune, că e o făptură atletică. 
Avea o putere straşnică; îndoia o monedă 
de argint, scotea pomii tineri din rădă
cină, ridica cu dinţii greutăţi mari şi sus
ţinea, că nu-i nimeni pe pământ care să 
se poată măsura cu el Ja luptă. Era cura
jos şi semeţ. Când se înfuria, toţi se um
pleau de spaimă şi tremurau ca varga. 
Bărbat ori femeie, când le strângea el 
mâna, gemea şi se înroşea de durere. Gla
sul lui de bariton predomina totul. Un om 
puternic fără pereche.

Şi făptura asta plină de vlagă, avea 
o foarte mare asemănare cu un guzgan 
pleoştit, când Maxim Kusmici s’apuca să 
facă domnişoarei Elena Gavrilovna o de
claraţie de dragoste. Se făcea când alb, 
când roşu şi tremura, când trebuia să ros
tească cuvintele >vă iubesc«. Puterea lui 
cea mare nu-i slujea la nimic.

Declaraţia aceasta de dragoste s’a 
făcut la patinaj. Elena sbura pe ghiaţă, 
uşoară ca o pană; el însă ţinându-se după 
ea, tremura, era par-că vrăjit şi abia pu
tea să şoptească, li ceteai în faţă cât su
ferea. Picioarele lui de altfel aşa desprin-

tene si mlădioase, îngenunchiau şi se po
ticneau unul de altul când da să facă 
vre*o monogramă artistică pe ghiaţă. Ii 
era teamă de vre*un refuz? Aş nul 
Elena Gavrilovna il iubia şi nimic nu aş
tepta ea mai dornic, decât ca ei să-i 
ceară inima şi mâna. Drăgălaşa şi micuţa 
brunetă, se topea aproape de nerăbdare. 
Ei avea vre-o trei zeci de ani şi rangul 
lui ca funcţionar nu era tocmai aşa înalt, 
şi nici parale multe nu prea avea; în 
schimb însă, era aşa de drăguţ, aşa de 
cuminte şi aşa de sprinten ! Dansa mai 
cu saaniă, şi era un vânător într’un chip 
deosebit; nu l întrecea nimeni la călărie. 
Eşind amândoi odată să se plimbs călare, 
sărise peste un şanţ, care ar fi dat de lu
cru unui sportsman, pe un cal englezesc 
de curse.

Trebuia iubit un astfel de om, 
trebuia!

Şi chiar şi dânsul ştia, că ea îl 
iubeşte ; era foarte încredinţat despre asta.

11 chinuia numai un gând. Gândul 
ăsta îi se învârtea în creer, SI scotea din 
sărite, îl făcea să plângă şi nu-i lăsa să 
mănânce, să bea şi să doarmă în tihnă. Ii 
învenina viaţa. In toiul dragostei, gândul 
acesta îi se vâra în cap şi bocănea în 
somn.

»F ii soţia mea!« spunea el Elenei 
Gavrilovna.

>Te iubesc cu patimă, până la ne
bunie !«

Şi în acelaşi timp îşi zicea în sine: 
»Pot eu oare să-i întind mâna, să-i 

fiu bărbat ? Nu, negreşit, că nu ! Dacă ar 
şti ea din cine mă trr dacă i-ar povesti 
cineva trecutul meu, —  m’ar pălmui! Ah, 
trecutul ăsta ruşinos, nefericit! O fată aşa 
dinstinsă şi bine crescută ca Elena m’ar 
dispreţui dacă ar şti ce fel de om sunt!«

Când Elena Gavrilovna îi lua de gât 
şi îl încredinţa de iubirea ei, dânsul nu se 
simţea de loc fericit.

Gândul aceia îi strica tot cheful.... 
Când se întorcea după linia trenului spre 
casă, îşi muşca buzele şi îşi z icea :

»Sunt un păcătos! Dacă aşi fi un om 
cinstit, i-aşi fi istorisit to t l Era datoria 
şi obligaţia mea, ca înainte de a-i declara 
dragoste, să-i dau pe faţă taina m ea! 
N’am făcut însă asta, aşa că sunt un şar
latan, un păcătos!«

Părinţii Elenei Gavrilovna se învoiră 
la căsătoria ficei lor cu Maxim Kusmici. 
Le plăcea atletul; se bucura de stima tu
turor şi avea frumoase perspective în ca
riera lui de funcţionar. Elena Gavrilovna 
nu mai putea de plăcere. Bietul atlet dim
potrivă, nu era de fel fericit. Tot timpul 
până în ziua nunţei îl chinui acelaşi gând, 
ca atunci când făcuse propunerea.

11 mai chinuia apoi şi gândul, că un 
prieten îi cunoştea aşa de bine trecutul, 
ca buzunarul vestei lui. Maxim se văzu ne
voit să-i spuie prietenului acesta tot fo
cul lui.

»Să-mi dai o masă la Ermitagiu!« 
zise prietenul. »A ltfe l te dau de gât la 
toţi, şi n’ar strica să mă împrumuţi şi cu 
două-zecî şi cinci de ruble!«

Bietul Kusmici slăbi şi se ofili cu to
tul. Se scoiâlci; îi se vedeau vinele dela 
mâni. Gândul aceia îl îmbolnăvea. Dacă 
nu i-ar fi fost dragă fata — s’ar fi îm
puşcat de mult.

»Sunt un ticălos, un şarlatani« îşi 
zicea el. Trebue să mă înţeleg cu dânsa 
înainte de nuntă! Chiar dacă ar fi ca din 
asta s’o rupă cu m ine!«

Dar nu ajunsese la lămurirea aceas
ta, înainte de nuntă; îi: lipsea curajul. 
Gândul, că după explicaţie va trebui să se 
despartă de iubita lui, îl îngrozia.

Acum era în noaptea nunţei. Amân
doi tinerii se cununaseră, fuseseră fericiţi 
ca după obiceiu şi toţi cei de faţă erau 
fermecaţi de fericita şi tânăra pereche. 
Bietul Maxim Kusmici primise urările, bea, 
juca, râdea, se simţia însă tare nefericit.

„Ce canalie sunt! Dar am să mă si
lesc eu însumi ca să-i spui t o t ! Ne-am 
cununat, dar încă nu e prea târziu. Mai 
putem să ne desfaeem 1“

Şi îi spuse tot...
Gând veni clipa dorită şi însurăţeii 

fură duşi în odaia de culcare, conştiinţa 
şi cinstea biruiră în ei. Palid, tremurând, 
răsufiând cu greu, păşi Maxim Kusmici 
sfios, către Elena, îi luă mâna şi-i zise:
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Pacea universală. Din Washington 8 0  
depeşează cu datul de ori, că acolo s’au 
subscris tratatele de arbitragiu de pace 
Intre Statele-unite din America şi intre 
Englitera de-o parte şi Francia de altă 
parte. Actul subscrierii s’a tăcut In Casa 
albă, cu frumoase solemnităţi, fiind pre
zenţi prezidentul Taft şi reprezentanţii di
plomatici ai statelor respective. Tratatele 
au să fie ratificate de parlamente. Se 
crede, că ele vor fi ratificate In curând, 
considerând, că opinia publică e favora
bilă ideii pentru susţinerea păcii.

Prin acest act omenimea a făcut un 
nou pas spre marele scop umanitar: fp a 
cea universală!

De la congresul rasselor.
—  Rolul Românilor. — Banchet şi toastul

d-lui Florescu. —  Ziaristica. —

Poporul român şi cauza românească 
a fost reprezentată cu vrednicie la con
gresul internaţional al rasselor din Lon
dra, care acum şi-a terminat lucrările. 
Cum România, respective institutele ei —  
Academia, Societatea geogr., Liga cult. 
etc. —  n’au fost reprezentate oficios la 
congres, a fost foarte greu a susţinea 
cauza românească în Londra, conziderând 
cu deosebire intrigile, ce le-au făcut zia
riştii jidano-maghiari sosiţi la Londra, 
voind a blama pe părintele Lucaciu şi 
astfel şi cauza românească. Greutăţile 
insă au fost învinse şi Românii şi-au îm
plinit splendid misiunea, mulţumită inte
resului şi energiei d-lui A. D. Florescu, 
reprezentantul aşa zicând neoficial al Ro
mâniei. Acest vrednic Român, d-nul Flo
rescu, a fost al doilea erou al cauzei ro
mâne la Londra. Prin capacitări şi o lu
crare neobosită i-a succes d-lui Florescu 
a ajuta la triumf cauza românească. Ei 
a lăsat să se tipărească —  în limba fran
ceză — conferenţa d-lui Dr. V. Lucaciu, 
fiind apoi împărţită între membrii con
gresului.

*

In ziua de 28 la 8 ore seara a avut 
loc banchetul festiv al congresiştilor, la 
care d. A. D. Florescu a ţinut următorul 
cuvânt:

t  Doamnelor şi Domnilor,

Pentru că la condiţiunea de membru 
al congresului, pe care îl inaugurăm în 
anul acesta la Londra, întrunesc ca cetă
ţean român pe aceea de a putea repre
zenta în faţa acestei simpatice societăţi 
naţiunea română, care are atâtea titluri 
de a figura acolo, unde se desbat marile 
chestiuni cari fac obiectul acestui impor
tant congres, cer favoarea de a pronunţa 
câte-va cuvinte spre a vă aduce salutările 
fraţilor mei din patria mea română ca şi 
pe acelea ale tuturor Românilor aparţinând 
marei familii, care constitue naţionalitatea 
noastră. Mă simt fericit, de a putea releva 
In mijlocul acestei distinse adunări, că 
pincipalele idei, pe cari ne propunem aici 
a  le realiza pentru fericirea omenire!, au

—  Mai înainte ca..., ca să ne aparţi
nem, trebue... trebue să-ţi împărtăşesc ceva.

—  Dar ce ai Maxim ? Eşti aşa de 
palid 1 Toată ziua ai fost aşa de palid şi 
tăcut. Eşti bolnav?

—  Eu... trebue să-ţi istorisesc tot E- 
lena... Trebue să ne lămurim... Trebue să 
te împovărez şi pe tine cu amărăciunea 
mea şi să-ţi înveninez fericirea... dar nu 
pot altfel 1 Datoria şi onoarea înainte de 
toate!... Vreau să-ţi istorisesc despre tre
cutul meu....

Elena căscă ochii mari şi zâmbi în
duplecată.

—  Ei, povesteşte odată.... Dar te rog 
foarte repede. Şi nu mai tremura aşa!

— Eu sunt.,, eu sunt născut la Tom- 
bov. Părinţii mei erau nişte oameni foarte 
de jos şi grozav de săraci... Vreau să-ţi 
povestesc ce fel de om sunt. A i să te în
spăimânţi rău de tot.. Vezi tu... eu eram 
cerşitor... ca copil vindeam mere şi pere.

—  T u ? !
—  Te îngrozeşti? Dar asta nu-i toc

mai aşa de înspăimântător, Eleno dragă. 
O, nenorocitul de mine! O să mă alungi 
când vei afla!

—  Dar ce anume? Ce?
—  Acum douăzeci de ani... eram.»

fost din timpii cei mai depărtaţi realizate 
atât în patria mea cât şi în spiritul public 
al naţiunei mele; astfel au fo s t: libertatea 
absolută a cultelor şi respectul dreptului 
şi a vieţei omeneşti, cari au constituit 
o caracteristică a spiritului nostru public şi 
au fost fundamentul organizărei noastre po
litice. Acesta este adevărul adevărat, ori- 
cari ar fi insinuările rău voitoare contrare 
Istroriei trecutului precum şi faptelor din 
prezent, sub proba cea mai bună.

Beau pentru realizarea ideilor repre
zentate de acest congres în viaţa tutu
ror popoarelor şi pentru triumful liber
tăţilor naţionale spre fericirea omenirei 
întregi şi în particular a acelor fraţi ai 
noştri, cari actualmente nu beneficiază 
de efectele acestor generoase principii. Ri
dic acest pahar în onoarea nobilei Engli- 
tere şi a demnilor săi reprezentanţi, ini
ţiativei cărora se datoreşte această impor
tantă operă.

Trăiască lordul Weardale, ilustrul 
preşedinte al Congresului.)

♦

Ziaristica străină, mondială, s-a es- 
priraat foarte favorabil asupra rolului Ro
mânilor la congres şi în special asupra 
vorbirii concise a părintelui Lucaciu, prin 
care s-a reliefat însemnătatea naţiunii ro
mâne In Orientul european. Asemenea au 
dat în întregime vorbirea ziarele din Ro
mânia, comunicând şi unele amănunte. 
Singur ziaristica maghiară face o excepţie 
curioasă. Patrioţilor perciunaţi şi neper
ciunaţi nu le-a fost pe plac congresul, cu 
ideile lui de egalitate tactică a tuturor po
poarelor. De aceea ziarele maghiare au 
luat numai câte o notiţă fugitivă despre 
congres, reducându-i însemnătatea, iar de
spre Români şi despre discursul d-nului 
Lucaciu tac tăcerea peştelui. Singur »P  
Lloyd« aminteşte în câteva şire şi de ro
lul părintelui Dr. Lucaciu.

Sărac public maghiar, cum te pasc 
—  ziarele tale jidovite!

A rta  română— surghiunită.

Arestarea trapei Bârsan.
Ne-a fost dat, ca în era »împăcării« 

propovăduită cu atâta ifos de Tisza cu 
consentimentul tacit al premierului Khuen- 
Hedervâry să asistăm la o nouă năzdră
vănie a micilor satrapi patronaţi de mi
nistrul de interne Hedervary: arestarea 
şi expulzarea din Ungaria a doi apostoli 
ai culturei româneşti —  ambii cetăţeni 
ungari.

Până acum cetăţenii ungari de na
ţionalitate română, cari cutezau să mili
teze pentru cultura şi drepturile poporu
lui nostru, erau numai arestaţi şi arun
caţi prin temniţele statului pe baza cu
noscutului §. din codul penal, pe care foarte 
nimerit l-a botezat actualul ministru de 
finanţe, pe când încă nu era la cârmă, cu 
numele sonor »vizes iepedo« (cearşaf mu
iat în apă) va să zică un »medicament« 
bun pentru toate »boalele« ungureşti faţă 
de naţionalităţile nemaghiare.

Acuma s-a făcut însă un pas mai 
departe: Cetăţenii statului, cari nu sunt 
pe placul cutărui solgăbirâiaş sau notă-

eram... iartă-mă. Nu mă goni de lângă 
tin e ! Eram clown la circ!

—  Tu? !  Clown?!
In aşteptarea unei lovituri, Maxim 

îşi acoperi faţa îngălbenită, cu mâniie. 
Simţea că ameţeşte.

—  Tu... Tu ai fost clown?
Şi Elena se tăvălea pe dormeză., sări 

în sus, alergă in coace şi ’neolo.
Da’ ce o fi având? Se ţine cu mâniie 

de pântece... In odaia de culcare răsună 
tot mai stăruitor râsul ei —  parVar fi 
un caz de isterie...

—  «Hahaba.. Tu ai fost clown?Tu? 
iubitul meu Maxim.... Odorule! Arată a- 
tunci ceva! Arată, că într’adevăr ai fo s t! 
Ha, ba, ha, Scump odor!

Ea sări la Maxim şi-l îmbrăţişă.

—  «Dă zău, aici o mică reprezenta
ţie ! Prea iubitule! Prea bunule!»

— Iţi baţi joc de mine mă dispreţu-
eşti?

—  Fă zău ceva ! Poţi să umbli pe 
i frânghie ? Na, acuma hop, hop 1

Ea acoperi obrajii bărbatului său de 
sărutări, se lipi de dânsul, şi II copleşi cu 
nume desmierdătoare... De supărare nici 
pomeneală... El, uluit, fericit, se supuse 
rugăminţei ei.

rel, pot fi expulzaţi din ţara proprie / 
Asta nu s-a pomenit încă în lume şi glo
ria de-a fi săvârşit acest act eroic revine 
tot — Ungariei şi tocmai într-un timp 
când Tisza şi alţi bărbaţi de stat ai Un
gariei poartă pe buze lozinca libertăţii des- 
voltării culturale naţionale a poporului 
nostru în vederea împăciuirii noastre cu 
politica ungurească dominantă!

Dar să revenim la obiect. Artiştii 
noştri d l şi d-na Z. Bârsan fac de ani de 
zile turneuri artistice prin Ardeal, Bănat 
şi Ungaria, propovăduind graiul şi arta 
românească. Spre scopul acesta li-s’a libe
rat ca, unor cetăţeni ungari, —  deşi anga
jaţi la teatrul naţional din Bucureşti nea- 
vând noi aici o trupă, la care să poată fi 
angajaţi stabil —  din partea ministrului 
un certificat, care-i îndreptăţeşte să dea 
reprezentaţiuni teatrale prin toate ţinutu
rile locuite de Români. Astfel şi vara a- 
ceasta au întreprins, însoţiţi de sora d-nei 
Bârsan un turneu prin Ardeal şi Bănat, şi 
după o serie de reprezentaţiuni bine suc
cese, au sosit zilele trecute la băile din 
Sângeorgiul-român, unde cu permisiunea 
pretorului din Radna după multe şicane, 
au obţinut dreptul de-a da iu 31 Iulie o 
reprezentaţiune. Reprezentaţiunea s-a dat 
jucându se doua comedii, iar de încheiere 
declamândU'se de cătră d-i şi d-na Bârsan 
părţi din cunoscutul poem epic al d-lor 
Anghel şi Io s if: Carmen seculare«. A doua 
zi după reprezentaţie artiştii noştri au 
plecat ia Rodna, de unde aveau să treacă 
în Bucovina, la Vatra Dornei.

Sosind în Rodna au fost pe neaştep
tate arestaţi şi apoi expulzaţi, căci iată ce 
ni-se scrie de aci cu data de 2 Aug. n .:

D*1 Zahavia Bârsan cu d-na Olim
pia şi d-şoara au fost deţinuţi eri 
în Rodna pentru declamarea poemu
lui epic „Carmen seculare“ la Sân- 
georgiul românesc.

La intervenirea d-lui adv. Dr. 
Utalea, d-lui V. Greavu şi a d-nului 
adv. Dr. Tripon au fost însă liberaţi 
cu condiţia, ca până în zorii zilei 
de azi să părăsească ţarat în care 
s-au născut şi au drepturi ca ori care 
cetăţean ungar şi să plătească o a- 
mendâ de 60 cor. pentru „agitaţia“ ce 
au provocat-o prin declamarea poe
ziei de mai sus.

însoţiţi de d-nul Greavu şi Dr. 
Utalea, prin vânt, prin ploaie, prin 
frig şi flămânzi au plecat în puterea 
nopţii lăcrămând peste munţi în Bu
covina la Vatra-Dornei, unde deseară 
trebue să dea reprezentaţia anunţată 
de mai înainte.

Scandalul ne mai pomenit a fost 
pregătit înainte —  precum se spune 
—  de protopretorele român (?) Hozsda 
din Rodna şi de notarul român Mar
ţian din Sângeorgiu, cari au trimis 
jandarmi pretutindeuea să spioneze, 
dacă nu cumva în trecerea lor spre 
Bucovina vor poposi peste noapte 

i până la graniţă.
Cor.

Atâta ne scrie corespondentul nostru 
despre acest act brutal, lipsit de orice 
bază legală.

Se urcă în pat şi numără: «Un, doi, 
trei, hop!» şi se ridică cu picioarele în 
sus, cu fruntea rezemată de marginea pa
tului.

—  Bravo, Maxim! Dacapo! Ha, ha, 
ha! încă odată!

Maxim se îndoi puţin, sări in poziţia 
aceasta pe pardoseală şi merse in mâni.

A  doua zi de dimineaţă, părinţii E- 
lenei erau tare miraţi.

«Cine o fi făcând acolo sus aşa sgo- 
mot ?« se întrebau ei unii pe alţii. «Sigur 
că tânăra păreche doarme încă. Pe semne 
că servitorii umblă pe acolo forfota... Şi 
ce sălbatec se poartă! Ce turmă 1»

Papa se repezi sus, dar nu găsi nici 
picior de slugă.

Spre marea lui mirare, sgomotul ve
nea din odaia tinerei perechi... Rămase 
puţin în dreptul uşei dând din umeri, apoi 
o deschide binişor... Dar când privi în o- 
daia de culcare, rămase înlemnit de mirare; 
în mijlocul odăii sta Maxim Kusmici şi 
făcea în aer salturi mortale unul după 
altul, ş’alăturea sta Elena şi aplauda. Chi
purile celor doi tineri erau luminate de 
fericire.

Trad. de 2. B.

Păţania artiştilor noştri nu mai are 
lipsă de nici un comentar deosebit, 
deoarece fiecare om nepreocupat e în clar 
că ,st$m în faţa unui act de extremă voi- - 
nicie îndreptat in contra culturii noastre. | 
Dela organele locale din Rodna veche, ca ; 
urzitorii acestui act, nu ne-am putut aş- | 
tepta la nici o satisfacţie, dovadă zădar- | 
nica intervenţie a fruntaşilor noştri din | 
acele părţi. In schimb însă se impune, că I 
deputaţii noştri, luând act de ceie întâm
plate şi fiind amănunţit informaţi despre 
starea lucrului, să aducă ceie întâmplate 
la cunoştinţa guvernului, cerând o satis
facţie urgentă. Atâta deocamdată!

Spiritu l public în Svedia.
Cursul d-lui D. N. Ciotori la Vălenii de munte.

Vălenii de munte, 16 Iulie v. 1911 

II.

In conferinţa primă d-nul Ciotori 
ne-a vorbit în liniamente generale despre 
trăsăturile caracteristice ale poporului 
şvedez, şi mai amănunţit despre creşterea 
tineretului. In conferinţa a doua —  des
pre care dăm seama mai la vale — 
despre mişcările de progres, asupra în
tregii ţâri, pricinuite de perfecta armonie 
intre clasele sociale, de conlucrarea mână 
în mână a nobilimii, care este creerul ce 
aduce preceptele trebuitoare unui popor, 
şi al ţărănimii, care e braţul ce săvâr
şeşte, ce pune în lucrare preceptele.

Ca să înţelegem mai bine evoluarea 
poporului şvedez — urmează d-nul Cio
tori —  mă ajut de o comparaţie: între 
poporul şvedez şi cel japonez. Mijloacele 
de cari s’a folosit fiecare din aceste doua 
ponoare de a ajuns la o treaptă culturală 
atât de înaintată, sunt de natură deose
bită. La Japonezi a existat o nobilime pu
ternică, cultă, care a simţit necesitatea 
ridicării poporului de jos din reaua stare 
în care se afla şi i-a impus, cu forţa, 
toate elementele indispenzabiie de cultură; 
l-a silit să evolueze. La Svedieni poporul 
de jos conşliu de lipsa de mijloace cultu
rale a cerut clasei conducătoare institu- 
ţiuni, şi nobilimea înţelegătoare ie-a acor
dat din toată inima. Mai departe poporul 
de jos n-a avut nevoie de ajutorul nobi
limii, fiind-că nil e învăţat să ceară de 
pomană, ci prin străduinţa şi munca grea 
ce o depune îşi dă fiecare obolul pentru 
întreţinerea preotului, învăţătorului şi ce
lorlalţi factori de cari au trebuinţă.

Dela început trebue să remarcăm un 
lucru: în Svedia există cea mai perfectă 
armonie între clasele sociale. Boierii mari 
cu sentiment de milă întind mâna săra
cilor, copiilor de pe drumuri, desmoşteni- 
ţilor. Ei nu lasă ca în spatele poporului 
de jos să rămână aceste elemente netreb
nice. Scriitorii, pictorii şi toţi artiştii cu 
multă iubire se coboară în sânul poporu
lui sorţit la nemiluita muncă.

Intr-o insulă săracă, cu locuitori 
obidiţi, artiştii svedieni îşi au sediul de 
vară. Acolo aranjează o expoziţie pe 

, seama locuitorilor: marele pictor Zorn , 
cunoscut de toată lumea cultă în apus 
pentru fineţa cu care înfăţişează tipuri 
din Svedia, îşi aduce tablourile sale, în 
cari privitorii se recunosc; asemenea şi 
Liljefors şi sculptorul Milles, care are le
gături cu sculptorii din Ţara Românească. 
E o sărbătoare înălţătoare cu bucurie 
fără margini, o frăţie cum rar se mai 
găseşte, tot timpul expoziţiei. Jocuri vi
oaie, bore cari aduc aşa de bine cu ale 
noastre, se încing în ritmul cântecelor 
alternative între feciori şi fete, în cari 
cântece e umorul sănătos, înţapăturile fine, 
cari taie, dar nu supără şi nici nu muşcă 
al strigăturilor noastre. In fruntea artiş
tilor şade chiar pictorul Prinţul Eugen, 
fratele regelui şvedez, un desăvârşit ar
tist, care mai bine renunţă la toate ono
rurile, decât să nu aibă titlul da «pictor». 
Iar dacă pe aceşti artişti i-ar întreba un 
ţăran că de ce fac atâtea jertfe pentru 
ei, artiştii le-ar răspunde, că ţăranii sunt 
tot atâtea comori de inspiraţie: sufletele 
lor bune, costumele, obiceiurile, jocurile, 
le servesc de mijloace pentru arta lor, 
pentru tablourile şi construcţiunilece le-au 
adus să ie privească.

Politicianii Svediei sunt conştii de 
chemarea lor. Pe lângă spiritul de cinste 
şi de dreptate, pe lângă iubirea faţă de 
popor ce trebuie să le aibă, aceşti politi- 
ciani se nizuesc ca să deştepte interes în 
stratul ţărănimii faţă de interesele Sta
tului. Să ştie şi ţăranul cum se învârtesc 
treburile în ţară. De aceia se aleg repre
zentanţi ai poporului din toate stratele în 
Corpurile Legiuitoare, pentru-că legile ce 
se aduc, să se facă cu învoirea tuturor 
celor încredinţaţi cu nevoile locuitorilor. 
Legile trebue să stea în strânsă legătură 
cu bazele vechi de organizare a Statului,
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<u instituţiunile, tendinţele, moravurile, 
.obiceiurile şi credinţele aceluia. Aşa se 
explică faptul, că inconveniente, prăpăstii 
mre guvern şi popor nu se ivesc.

A contribuit mult la desăvârşirea 
spiritului de întărire naţională, literatura, 
n  desvoltarea literaturii svedeze d-nul 
jftotori a deosebit trei periode.

Faptul, că în Svedia şi literatura a 
contribuit ia întărirea sufletească a nea
mului, se datoreşte caracterului naţional 
al acelei literaturi, care caracter a luat 
dimensiuni tot mai mari şi în veacul al 
XIX-lea avea o deosebită importanţă. In 
veacul acesta reprezentă idealul acestui ca
racter scriitorul poporal Esaia Tegner, 
care a reînviat povestirea populară sve- 
deză «Saga lui Fitjof». Pentru simplicita- 
tea şi tăria caracterului persoanelor din 
Această povestire a fost tradusă în toate 
limbile europene mai de seamă. Din ea 

Răsuflă o forţă, o energie a poporului de 
Ros. Această forţă a fost un toiag al lui 
Bfoise, pentru*că a lovit în piatră şi a 
fcceput să curgă un izvor limpede şi pu- 
Irn ic, croindu-şi uit ogaş nou : caracte- 
Iwl literaturii svedeze de atunci încoace. 
'Aceasta este prima periodă.

A  doua periodă se remarcă prin de
cadenţa urmată după Tegndr când aripile 
fomanticismului se întinseră până aici şi 
eleirâ încâtva puterea, forţa ce caracte
riza periodă primă. Fondul slăbi prin veş
mântul prea bogat al formei.

A treia periodă se începe cu noul 
avânt adus de Bjdrnson în literatură. 
Aceasta este perioada modernă. Caracte
rul ei e naţional şi tinde la înfăţişarea 
elementului de jos ca cea mai puternică 
parte a neamului. Numai prin muncă in- 
teozivă poate cineva să-şi clădiască feri
cirea — e ingenioasa idee ce răsuflă din 
«Veselul ŞtreDgar». Selma LagerlOf şi 
poetul poporal Froding au scris în genul 
acesta.

Toţii fruntaşii culturii svedeze: is* 
! tor ici, literaţi, pictori, sculptori, caută să 
[îndrume straturile sociale şi mai ales 
[stratul de jos al poporului, să aibă încre- 
idere în munca ce o susţin cu atâta tărie, 
îşi să-şi caute energia muncii în propriile 
[sale puteri.
} loan Poienaru.

Asociaţiunea“  in
Topliţa română.

— Raport special. —

—  2 Aug. n.

Ziua de sf. Ilie, a fost zi de mare 
[sărbătoare pentru Românii din Topliţa ro- 
mână, acum botezată »Maroshdviz«, căci 
bAsociaţiunea« prima noastră instituţiune 
culturală ş’a revărsat aici razele ei aurii, 
ţinându-şi întâia dată aici adunarea des
părţământului.

Topliţa, marea comună, odinioară cu 
70Q0 locuitori români, azi nu e mai mult 
a Românilor băştinaşi, 16 fabrici puter
nice, cu sgomotul lor infernal au alungat 
liniştea de eri-alaltă-eri, iar trenurile şer
puitoare până în inima munţilor alungă 
doina ciobanului român —  ce retras îşi 
torcea în singurătate o »vreme de mai 
bine« — azi infectează aerul curat, căci 
prin fluerul lui aduce veste, aduce groază 
băştinaşilor români, debarcând pe acest

Kmânt românesc, mulţime mare, mare de 
ani galiţieni, cari cuprind tot şi se îm
prăştie printre Românii ţărani, cum se 

împrăştie lăcustele printre spicele bogate 
— ca cu timpul ei să fie stăpâni. 4000 de 
jidovi perciunaţi, sunt aplicaţi în serviciul 
celor 16 fabrici, a căror gatere puternice, 
nimicesc şi înghit întreg codrul plin de 
bogăţia cu care împodobia acest colţ de 
ţară. Fabrici cu hornoaiele uriaşe, cu sta
bilimente ce au costat câte 3—6 milioane 
coroane, azi sunt în deplină activitate, 
prevestind sărăcie şi neajunsuri, şi infec
tând datinele şi credinţa strămoşească, 
bună şi sfântă şi propagând răutate, pis- 
mă, sudalmă şi prefăcătorie între poporul 
credincios de aici. Puţinul pământ fructi
fer dela şes a fost plătit cu preţul hori- 
bil de câte 5 până în 10 şi 15 nili jugă- 
ru), ca azi să nu mai producă bucatele 
trebuincioase pentru bieţii români băşti
naşi, — ci e încărcat de greutatea ma
gazinelor de lemne, aduse cu trenuri, 
anume făcute.
K C o m u n a  liniştită de eri, azi e împo- 
pilată de mulţimea străinilor. Românii în

anii trecuţi erau cam 6000 suflete, ce 
trăiau în armonie cu puţinii maghiari ce 
locuiau aici ca neguţători şi meseriaşi. —  
In cele patru biserici, între cari două ro
mâneşti, una pompoasă cu două turnuri 
gr. or. şi una modestă, mică ş! scundă, 
din lemn bătrân, se rugau liniştiţii cre
dincioşi fie-care în limba sa şi după legea 
ce o aveau. Dar ca un fulger a venit pu
hoiul de jidan, ce ameninţă cu perire'pe 
foştii cetăţeni. Traiul s’a scumpit, îmbră
cămintea s’a schimbat şi s’au schimbat 
chiar şi datinele şi şi modul de cugetare 
şi lucrare. Bieţii Români precum şi Săcuii 
sunt Ingrijaţi de soartea ce-i aşteaptă, 
văzându-se copleşiţi de marea de jidani.

La 8 oare dimineaţa s’a început ser
viciul divin. Sus pe o colină, în o biserică 
modestă şi sărăcăcioasă de lemn servea 
protopopul Reghinului Ariton M. Popa de 
faţă fiind câţi-va poporeni. Preotul local era 
dus la bai. In biserica pompoasă de piatră 
ce cu fală îşi înalţă cătră Domnul Indu
rărilor, cele două tunuri frumoase, servea 
Gavril M aior preot în loc şi lancu Branea 
preot în Măierău. Lume a fost mai multă. De 
faţă erau şi oaspeţii sosiţi. Aici s’a ţinut 
şi adunarea despărţământului.

(Va urma) Th. A. Bogdan.

ŞTIRI .
— 23 Iulie v.

0 nonă contribnire la fondul zia
riştilor- înregistrăm cu bucurie ştirea 
că d-1 Bucur Balcaş, mare proprietar 
în Buştenari, a trimis ziarului nostru 
suma de 60 lei pentru fondul ziariş
tilor, creat de d-1 Dr. I. Mihu.Suma 
dăruită de mărinimosul nostru spri
jinitor am trimis-o astăzi băncii «Ar
deleana» din Orăştie, unde se admi
nistrează fundaţiunea d-lui Dr. Mihu.

Adresăm d-lui Bucur Balcaş pro
funde mulţumiri.

Comitetul central al societăţii noastre 
teatrale a ţinut astăzi sub presidiul d-lui 
Virgil Oniţiu, vicepreşedintele societăţii, 
o şedinţă, în care ŝ au luat ultimele dis- 
poziţiuni în vederea adunării generale 
din Blaj. S’au încheiat toate afacerile a- 
cestui an de activitate, s’a stabilit ordi
nea de zi a adunării din Blaj şi proiectul 
de budget pentru anul viitor. Convocato
rul adunării generale la Blaj va apare 
zilele acestor. Anuarul societăţii se află 
sub tipar şi se va trimite membrilor so
cietăţii în ajunul adunării.

Recomandăm magazinul nostru ca cei
mai eftin şi mai solid ; avem toate obiec
tele de modă pentru dame şi domni, pre
gătim costume în timpul cel mai scurt. 
Cel mai mare asortiment în lingerie şi 
confecţiune. —  F ra ţii Sinu y.

Circulaţiunea străinilor în Braşov in 
luna IUllB 1911. In luna trecută au petrecut 
în Braşov următorii străini: Din Africa 1, 
America 10, Austria 189, Bosnia 2, Bulga
ria 22, Engiitera 2, Francia 8, Germania 
79, Grecia 1, Helveţia 4, Italia 5, Olanda 
2, România 1108, Rusia 3, Turcia 21 şi 
din Ungaria 1057, în total 2514.

Dintre aceştia au locuit în hotelul 
»Central« 166, »Continental« 229, »Co
roana« 802, »Europa« 359, »Grand« 94, 
la »lob i« strada neagră 5, »Mielul alb« 74, 
»V illa Kertsch« 30, »Metropol« 26, »Pară« 
65, »Predeal« 18 şi în case particulare 676.

In Reghinul săsesc, alegerea de pri
mar şi oficialii oraşului s-a făcut —  pre
cum ni-se. scrie — în 22 Iulie, fiind aleşi 
prin aclamaţiune, ca primar: Seibriger 
Friedricb, ca consilier Dr. Scbiffoăumer 
Hugó, ca protonotar Emil Schulier şi ca 
vicenotar Dr. Gustav Kosch.

Notăm, că la magistratul întreg oră
şenesc, ca şi în alte oraşe săseşti aşa şi 
aici nu este aplicat n ici un funcţionar ro
mân, cu toate că numărul Românilor din 
Reghin e destul de mare, iar în ce pri
veşte bogăţia, sunt la loc de frunte.

ŞorpO înghiţit. Ni-se scrie: In zilele 
trecute o nevastă tinără din Idicel (comi
tatul Miirăş Turda), în una din nopţile 
trecute fiindu-i sete, a beut apă din un ul
cior. Bând, a observat, că a înghiţit un 
şerpe, pe oare prinzându-1 i-a lunecat 
printre degete. De atunci simte dureri 
grozave in stomac, pentru aceea s-a şi

prezeutat la spitalul comitatului din Târ
gul Mureşului pentru a se supune unei 
operaţii.

FOC. Duminecă noaptea în 22 Iulie, 
în comuna Majerău lângă Reghin au ars 
două case. Locuitorii, fiind obosiţi de lu
crul câmpului, au durmit aşa de greu, încât 
abia în momentul ultim s-au trezit, şi 
astfel numai cu mare greu au putut scăpa 
cu viaţă. Paguba e mare. Că din ce aauză 
s-a aprins, până în prezent nu se ştie.

Inimi bune. Cetim în ziarele ungu
reşti, c& în zilele trecute mal mulţi şco
lari unguri dela şcoalele elementare din 
Murăş-Oşorheiu, auzind, —  dela părinţii 
lor —  despre starea miseră a Învăţători
lor, s-au înduioşat şi în cerc »restrâns« au 
aranjat »o  producţiune«, iar profitul câş
tigat filereşte —  de 4 cor. 44 fii. —  l*au 
dus la o redacţie, ca să-i predeie pentru 
ajutorarea »săracilor lor învăţători«.

0 delegaţie a Românilor din Raco-
Viţa s’a prezentat alaltăeri la ministrul 
de justiţie Szekely, rugându-1 să delege 
pe un judecător, care cunoaşte limba ro
mână şi care să iacă anchetă în procesul, 
pe care îi au locuitorii cu statul. Ministrul 
de justiţie a promis că le va satisface 
cererea.

Universitatea din Tomsk incendiată 
d8 Studenţi. Studenţii din Tomsk au dat 
alaltăeri foc Universităţei din localitate, 
care a fost complect distrusă de flăcări 
cu întreg mobilierul din săli, cu biblioteca 
şi aparatele ştiinţifice. Studenţii au dat 
foc universităţei din răzbunare, pentru-că 
poliţia, care aflase că intre studenţi se 
află mulţi anarhişti, i-a arestat pe mai 
mulţi dintre aceştia, urmând să-i cheme 
în judecată.

Sate pustiite do foc. Alaltă-eri s’a is
cat în comuna Rîmatopova (Ungaria de 
nord) un mare incendiu, care a prefăcut 
în cenuşe 120 case, nimicind tot avutul 
nenorociţilor locuitori. Intre alte edificii 
publice a ars biserica luterană şi primăria 
împreună cu întreaga archivă. Au căzut 
pradă incendiului şi 2 copii iar soţia preo
tului luteran a murit de spaimă.

In aceiaşi zi au ars 74 case şi alte 
edificii în comuna Iaszfenyszarun din şe
sul Ungariei.

M are incendiu de păduri In Germa
nia. Pădurile dintre Waisenberg şi Mittel- 
wald sunt de 2 zile în flăcări. Incendiul a 
cuprins o întindere de peste 1000 kl. 
patraţi. Munţii par a fi nişte vulcani. 
Flăcările ameninţă şi linia ferată de sud.

Local do întâlnire pentru Românii din
BrâŞOV este restaurantul Suciţi, aflător în 
cel mai frumos loc al Braşovului, pe pro
menada de jos, lângă staţiunea tramva
iului. Aviz Românilor călători prin Braşov.

Restaurantul Suciu are o bucătărie 
excelentă şi beuturiie cele mai bune şi cu 
preţuri ieftine.

In  fiecare seară cântă un taraf de 
lăutari.

Se caută o damă sau domnişoară ro
mână, pricepătoare în economia casei, ca 
conducătoare a menajului în Internatul 
Orfelinat al Reuniunii femeilor române 
din Braşov pe auul şcolar 1911—12. Do
ritoarele de a ocupa acest post sunt ru
gate a se adresa presidentei Reuniunii 
Maria B. Baiulescu, Braşov Strada Fântâ
nii Nr. 34, de unde vor primi şi informa- 
ţiunile necesare.

Muzică la promenadă. Luni la oarele 
57*2 p. m. muzica oraşului va cânta la 
promenada de jos.

Aparate fotografice pentru diletanţi.
Recomandăm tuturor cari se interesează de 
arta fotografiei, acest sport plăcut şi uşor 
de învăţat casa specială provăzută cu ar- 
ticoli din domeniul fotografiei a firmei 
fondată în anul 1854. A. Mol), k. u. k. 
Hof-lieferant Wien 1. Tuchlauben 9. La 
cerere se trimite preţ curent ilustrat.

Diverse.
Metempsicoza şi croitorul. —  Zilele 

trecute la un croitor se prezintă clientul 
său foarte galant. Din vorbă în vorbă cli
entul întreabă pe croitor, dacă crede în 
metempsicoză, adecă în trecerea sufletului 
dintr-un corp Intr-altul.

—  Da cred, îi zise croitorul.
— Şi ce crezi, ce ai fost d-ta îna

inte de asta.
—  Un măgar, răspunse croitorul.

— Şi pentruce, de unde deduci a- 
ceasta.

—  De acolo, că de nu eram un mă
gar, nu făceam vestminte pe Credit urnii 
om de nimica, care nici până azi nu îşi 
mai plăteşte datoria.

Discuţi^, după cum auzim, se va con
tinua la judecătoria cercuală din Reghin.

*

Medicul de dinţi japonez. Dentistul 
japonez scoate dinţi dela pacienţi cu de
getele, fără să folosească alte instrumente. 
Cu o mână apucă bărbia pacientului şi cu 
cealaltă scoate dinţii fără nici o greutate. 
Intr-o minută scoate 5— 7 dinţi, fără ca 
pacientul să se poată mişca. Pentru cei ce 
nu cred, arătăm cum se pregătesc medicii 
pentru cariera de dentişti. Intr-o scândură 
îngustă sfredelesc mai multe găuri, în cari 
apoi bat tot atâtea cuie de lemn. Candida
tul trebue să le scoată pe toate. După 
aceea se bat cuie într-o scândură de lemn 
mai tare şi la aceasta trebue să se de
prindă. Tot la o astfel de scândură în care 
se înţepenesc cuie foarte multe şi foarte 
puternic trebue să-şi facă examenul. Dacă 
a scos apoi toate cuiele, candidatul pri
meşte diploma şi poate scoate cuie —  şi 
la oameni.

B i b l i o g r a f i e .
— A  eşit de curând de sub tipar bro

şura d-lui D r. loan Popp, c. şi r. medic- 
colonel în retragere în Sibiiu, care con
ţine: 1. Alcoboiul şi sistemul nervos. 2. 
Arteriosclerosa sau morbul bătrâneţelor. 
3. Despre morburile infecţioase ale copii
lor. 4. Schimbarea traiului nostru. 5. Lupta 
în contra morburilor sipbilitice. Se poate 
procura cu preţul de una coroană dela 
autorul din Sibiiu. Din broşurile mai 
vechi să mai află de vânzare: 1. «Despre 
cel dintâiu ajutor la vătămări ale ochi
lor» şi 2. «Tutunul» ca mijloc de consum 
cu 40 fileri exemplarul.

ULTIME ŞTIRI.
Cernăuţi» 5 August. Din cauza 

picilor torenţiale toate râurile din 
Bucovina ameninţă să inunde.

Râul Prut în ultimele 24 de 
ore a crescut cu 3 metri. 15 străzi 
ale oraşului Cernuţi sunt sub apă. 
Pagubele pricinuite de inundaţii sunt 
enorme la Wişnitz.

Şiretul a nimicit complect lo
calitatea Wiwna. Valurile au acope
rit complect această localitate, ast
fel că nici urma nu i se mai cu
noaşte. Deasupra apelor plutesc di
ferite obiecte, acoperişele caselor şi 
arbori.

Berlin, & August. Principele 
moştenitor al României a sosit aci 
şi a fost primit la gară de cătră d-1 
Beldiman, ministrul României, şi de 
membrii legaţiunii.

Lisabona, 5 August. O violentă
manifestaţiune a avut loc în faţa 
Parlamentului. Mulţimea a insultat 
guvernul şi pe deputaţi. Trupele au 
restabilit liniştea.

Frankfktrth, 5 August. „Frank- 
furter Zeitung“ află din Teheran, că 
exşahul Mohamed Aii a părăsit Per- 
sia, văzând că partizanii săi nu îi 
dau sprijinul dorit. Exşahul s’a con
vins, că misiunea lui nu va avea 
succesul dorit.

Proprietară:
Văd. E le n a  D r . A u re l M ureşiasm .

Redactor resp. lo an  S p u d e rca

Városmajor - Sanatorium şi 

„Hydrotherapie“  =
26 odăi aranjate cel mai modern ; Supra* 

veghere medicală constantă.

Telefon 88 —99.

Birou central, stabiliment medical, 
Ferencz korát 29 n. a. 8— 9; d. a. 3—5.

Director, şef.
Dr. Cosmutza.

Dr. B. Basiota
------m e d i c --------

—  specialist In morb. femeieşti. —  
Cluj-Kolozsvár. Strada: Ferencz Iózsef Nr. 6  

C o n s u l t a ţ i u n i  
între oarele 8—10 a. m. 3—5 p. m.
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I Cruţaţi şi vă încercaţi norocul fără margini!!..
I  Fiecare loz câştigă necondiţionat!!.. Câştigurile se plătesc imediat!!..

Tragerile şi câştigurile sunt chezăşuite din partea visteriei statului! ! . .

De 600.000 cor
va ii câştigul principal, care se va sorţii la tragerea din 25 August 1911 a lozurilor delà Banca Hipotecară Ungară ! ! .  •

VA INVITAM cu toată onoarea a cumpăra cel puţin o bucată două din lozurile acestea de prima bonitate, cari prezintă ne-
condiţionat cel mai bun sistem de păstrare combinat cu celea mai extraordinare sanse de câştig fără de 

nici un risic şi fără a perde un ban măcar! ! . .
Pentru a înlezni ori cui cumpărarea acestor lozuri, le vindem Şi pe rate lunare şi anume de prezent pe: 35 rate de câte 6 cor.

NB. Aceluia, care ne trimite primele 3 rate de odată, îi evităm  a 4 -a  rată  g ra tu it! ! . .

Deja după achitarea ratei prime participă fiecare cumpărător la joc, iar câştigul este în întregime al lui. Cu plăcere trimitem oricui
prospectul CU explicările necesare. Binevoiţi a ne trimite adresa corectă.

6 trageri in fiecare an n
25 Feb., 25 Apr., 25 Iun., 25 Aug., 25 Oct. şi 27 Dec., în decursul cărora se trag la sorţi peste 2 şi 2 şi V2 Milioane cor. DU
RATA JOCULUI este încă cea 4 8  de ani, în care restimp se împarte proprietarilor de lozuri suma considerabilă de cca 130 de

MILIOANE coroame.

ACELAŞ NUMĂR POATE CiŞTIGA DE MAI MULTE ORI!! . .
Lista oficioasă de trageri se trimite după fiecare tragere punctual!

Cu ocaziunea aceasta notăm, că câştigul principal dela tragerea ultimă din 26 Iunie a.C . în sumă de cor. 100.000 s-a solvit deja feri
citului posesor al lozului Seria 950. Nr. 9.

Comandele sunt a se adresa pe cu
ponul dela mandatul poştal cătră Ustredna banka úc. spol.

Budapesti V. Nas isteza 24 sz.

Braşov, Strada Inului Nr. 26.
unde pot cumpăra de superioritate constatata 

haine pentru bărbaţi, băeţi şi copii, asemenea 

şi pentru dame şi fe t iţe : Jachete, Costume de 
dame, Foi, Haiatori, Bluza, Jupoane etc.

Comande cu posta se efectuează complët

cu rambursă.

Când se comandă, notaţi lăţimea peptului, co
loarea Stofîi şi cam cu ce preţ.

_ _ _ _ _  1148,7-100

Pentru ce nu convine se dau banii îndărăt.

n O A ZETA TR A N S ILV A N IE I* eu numărul à IO
fileri, se vinde la tutungeria d-lui Dumitru Pop, zaraf str. 
Hirscher Nr. 4 şi la Eremias Nepoţii.

M  H M  ^  »  i p  I  ^  m p  i

Prafurile-Seidlitz ale lui MOLL |
V eritab ile  numai décâ lie -care  cutiă este provăŞiiti eu m arca de 

. —1 apărare  «  iui A. MOLL şi eu subscri erea  s a , --------------
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Scidlitz de A . Moli în contra greutăţ1 

]or celor mai ce:bicose la stomac şi pântece, în contra cârceilor $i acrelei la stomac, con" 
4»tipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi a celor mai 
diferite băle femeescî a luat acest medicament de casă o răspândire, ce cresce mereu de 
mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutii originale sig Hate Corone 2*— Falsificaţiile se vor 
urmări pe cale judecătorescă.

Franzbranntwein şi sare a iui Moli. MOLL'SFran’b.'ffiniv;.;!'
tr.il Sa!s

Veritabil numai dacă fie-care sticlă este provăzute eu marca 
de scutire şi cu plumbul lui A. Moli

Franzbranntweiru-ul si sa rea  este forte bine cunos
cută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (frotat), alină 
durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de rec»£ală. —

Preţu l unei cutii originale plumbate cor. 2.—  |

Săpun de copii a lui fi oil.
Cel mai fin săpun de copii şi Dame, fabricat după metodul cel mai nou, pentru cultivarea 
aţională a pelei, cu deosebire p entru copii şi adulţi. — Preţul unei bucăţi cor. — .40 b

Cinci bucăţi cor. 1.80
—  Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provăcţută ou marca de apărare A. Moli. =

Trimiterea principală prin F a r m a c i s t u l  À .  M O L L W ie n , I. Tnchlantoen 9
c. şi reg. furnisor al curţii imperiale.

— Comande din provinciă se efectuăză dilnlc prin rambursâ postulă —
La deposite să se ceră anumit prep aratele provă<ţute cu iscălitura şi marca de apă 

rare a lui A. M O L  L.
eposit în Braşov: Victor Both, farmacist.

DOUĂ FETE
(Servitoare) se caută pentru 
două fam ilii din România (Ba
cău), cari să ştie şi fierbe. Să 
aibă paşport în regulă. Plata 
după tocmeală. Una poate fi 
angajată momentan, iar a doua 
dela 1 August st. v. c. In for- 
maţiuni la Redacţia ziarului.

1528,1—3.

Apă de cură şi răcoritoare de Borsek
regina apelor minerale cu acid carbonic.

Apă de izvor de Elopatak vindecă cu sigu
ranţă boalele de stomac, rărunchi, splină, 

ficat şi fiere.

Isvoru Matiid din Bodok cea mai curată şi 
mai preţioasă apă acidă.

Apă sărată ue Stoica* Apă de cură specială 
pentru diabeţi.

Deposit principal la firma T lie il L . & E. O. 
comercianţi de ape minerale. Telefon 864.

A vis .
Se primesc imediat 2 ucenici 

la măcelăria d*lui Yaaile Oltean, mă
celar, Brsşov târgul Cailor Nr. 12.

De vânzare
Grădină în apropierea oraşului, cu 
vedere frumoasa, potrivită pentru 

zidire de Vilă, restauraţie etc. 
Informaţii dă d 1 Dr. H. Gust Târgul 

poamelor Nr, 19.
TIPARUL TIPOGRAFIEI A. MUREŞIANU BRAŞOV.


